

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

A husrágóság.

Székesfehérvár közönsége egy év óta lebeg a vágy és annak teljesítése között. A zsebje keservesen érzi ebben a koldus világban, hogy mészáros polgártársaink kegyetlen hidegséggel vágnak rajta eret. Szeretné a segítséget, de csak úgy, ha más tenné meg helyette az elhatározó lépéseket.

A hatósági mészárszék ügye vízbeesett. Sajnos. A szövetségi uton létesülni akaró mészárszék ügye vajudik. Nem tud megszűlni s bizony megérjük, hogy belehal fájdalommal. Sok a bábája s nincs aki hozzá is értene, kevés a bizalom. A pénz kockázatát senki sem óhajtja ebben a szomorú világban, amikor a szövetkezeti ügy úgy is olyan sok szegénységi bizonyítványt állít ki magáról.

Győzzön a jobbik. Mi eredményt, mi sikert kívánunk megsanyargatott polgártársaink javára — közérdekből.

Ezért mutatunk be egy kitűnő példát innen a közvetlen szomszédságból: Sárbogárdról. Kérvezködéseinkre egy beavatottal a következő sorokat kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő ur!

Igéretemhez híven, mellékelve küldöm a sárbogári szövetségi mészárszékre vonatkozó egyezség másolatát, megmagyarázza maga magát, nincs tehát mit hozzáadnom, csak

annyt jegyzek meg, hogy nagy áldás a sárbogárdi közönségre; felszabadított bennünket a két mészáros monopóliuma a'ul, kik emellett, hogy a hus javát Budapestre szállították, a selejtés felünk etették meg mérgegrága áron; de most másképp áll a bál, kapunk a szövetkezeti mészárszékéből olyan húst, amilyent akarunk; marhahus, sertéshus, birka, borjú, hideg felvágott, friss kalbász, füstölt kalbász mindig kapható s ami a fő olcsón és nem a mészárosok szivességéből, kik még drága pénzen is csak protekció mellett adtak olyan húst, milyent a vásárló akart, most azonban hosszú orral traktálhatják saját hitorsosaikat. Ennek a dolognak nyelbesítésében oroszlan része van Horváth József dr. járásbírónak.

Ez a dolog egyik része.

A másik a szerződést mutatja be, amelyet a község képviselőiben aláíró népmentők, élükön Heltay Jenő főszolgabíróval, másrészt pedig Diczý Domonkos mészáros kötöttek.

A szerződés így szól:

Egyezség.

Kötelletti egyrészt, DICZY DOMONKOS nagykajdosi lakos mészáros mester, másrészt pedig az alant írottak között.

1. Megállapodást kötő felek kijelentik, hogy jelen jogügyletet, jól megfontolás és szabad elhatározás után létesítették:

2. Diczý Domonkos mészáros kötelességet

vállal arra nézve, hogy Sárbogárdon legkésőbb ez év Szeptember hó 15-ik napjáig egy megfelelő mészárszékkel állít fel és nyit meg:

3. Továbbá kötelezi magát nevezett mészáros, hogy a megnyitandó mészárszékkel a megnyitás napjától számított legalább 3 egymásutáni évben át kellő ízemben tartja s pedig oly ízemben, mely mellett alant aláírók maguk családjuk részére szükséges hus cikkeket bármikor s bármily mennyiségben megszerezhetik:

4. Kötelezi magát nevezett mészáros, hogy a 3 évi határidőn belül az I-ső rendű szarvasmarhahus kilóját legmagasabb 96 fillér árban, a II-od rendű szarvasmarhahus kilóját legmagasabb 88 fillér árban, a borjúhús kilóját pedig legmagasabb 1 k. 40 fillér árban fogja kimérni: ezen megszabott ártól semmi körülmények között ő a maga részéről el nem térhet e két husnemű ár felemelése csakis azon egy esetben foghat helyt, ha és amennyiben Heltay Jenő, Mészöly Endre, Zsévök István, Dr. Horváth József, Komjáthy Ferenc, Vogl Ferenc és Horváth Ferenc és Nosztopy Antal sárbogárdi lakosokból álló s ezennel megválasztott bizottság valamelyes ár felemeléshez előleges hozzájárulását adja.

5. Nevezett mészáros az előző pontokban elvállalt kötelezettségének biztosítására kijelenti, hogy fenti bármely pontban elvállalt kötelezettsége megszegése, vagy nem kellő teljesítése esetén 1000 koronában ezennel megállapított kötbért

Drága birkózás.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Szolimán szultán 1563-ban nagy sereggel vonult Belgrádba s egy csaszt küldött Szapolyaihoz, az utolsó nemzeti királyhoz, hogy siesen Belgrád alá, mert beszélni akar vele az ország dolgáról. Szapolyai fel is készült s háromszáz lovassal és kétszáz gyalogossal indult a szultán udvarlására.

Szolimán a nyílt mezőn üttötte fel sátorát s lakomára hívta Zápolyát. Amíg az udvari szolgák a sörbetet töltögették nekik, a török sereg és a magyar csapat a mezőn táborozott sunal-mában egymást nézegette.

Egyszerre csak kilép a törökök sorából egy rác eredetű óriás. Magas mint a száfa, a nyaka vastag mint az oroszlané, a hangja akár az ézengés. Lábai alatt szinte dörög a föld, amint a magyarok elé áll. Főlemeli a karját s ropog minden izma, mikor kifeszíti, mintha csak kalapáccsal ütögetnék.

Hetykén, nagy fenszóval átkiált a magyaroknak:

— No hires vitézek, akad-e köztetek, aki pusztá kézzel birokra mer kijönni velem?

A magyarok összenéznek. Arra egyik se volt elkészülve, hogy birokra hívják őket. Összehunyorognak, mert sokalják azt a rengeteg nagy embert, aki úgy áll előttük, mint egy sziklacsuss a völgyben álló fa mellett.

— Hat senki se akad köztetek, akit a földre teríthetnek — kiáltja újból az óriás s fitymalva mustrálja a magyar csoportot.

Csukoth Péter, a bajomi vár kapitánya a szeme sarkából mérges pillantásokat lövell a rácképi török óriásra. Nehéz sisakját feltolja a homlokára, aztán tetőtől talpig méregeti a csutondáros öklöző mestert.

Hallotta már felfülni, hogy van a török seregben egy rác óriás, aki úgy veri le a legerősebb embereket, mint más az érett diót.

Ilyen rengő kolosszusnak azonban nem képzelte. Ez a Juszuf hivatásos birkózó, aki tökélyre vitte a birkózást és sok pénzt keres vele. Vajjon szabad e hát magyar leventének kiállni vele? Ezen töprengett Csukoth várkapitány.

— Micsoda anyámasszony vitézei vagytok ti? — Eljertek szítán vagy kapaszkodjatok a nénétek szoknyájába, hogy el ne vigyen a szél — bömböli a kevély óriás s olyat kacag reá, hogy a páncélos melle is csakugy rezeg bele.

Hanem ez a komisz ócsarlás már nem fér

Csukoth Péter begyébe. Felforr benne a vérsz az önerzet, mint valami szilaj paripa, nagyot szökken a lelkében.

Azonnal átveti a kantárszárát a hadnagya lovára, maga pedig leugrik a nyeregből, kardját, sisakját, pancelát ledobja, aztán egyet tapsol a kezével, hogy feleje forduljon a rác óriás. Ez meg is fordul, de amint meglátja a bikanyakú, alacsony emberkét, olyan harsány kacagásban tör ki, hogy soknak a dohártyája is megrepedt volna, ha hirtelen be nem dugja a fülét.

Csukoth egyet rántott a mentéjén, aztán büszkén indult az óriás felé. A magyarok szíve ugyancsak szorongott, amikor összehasonlították a rác óriással. Alig ért annak a hóna aljájáig s három akkora legény is kitelt volna ebből a hírhedt birkózóból mint ő.

Csukoth valósággal eltörpült mellette, amint elébe állott. Juszuf szanakoza nézett rá, aztán röhögve mondta:

— Fiaccám, eredj haza s előbb tanuj meg járni.

Csukoth összeszorította a fogait, akárcsak egy tigris, aztán el akarta kapni az óriás kezét. Ez hirtelen fölkapta a karját s úgy pofon teremtette Csukothot, hogy ez a csattanás beillett volna ágyudörrenésnek.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ
VASZON, ASZFALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
 — BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

FJNb00000157

lariók fizetni, mely költér összeg az ezen okiratot aláíró egyéneket jog behajtás esetén megilletni teljesen egyenlő arányban, az ezen költér lefizetése esetén nevezett mérszáros minden további költérítés alól mentesül.

6. Jelen egyességet költé másik fél és pedig az összes alant írottak kötelezettségét vállalnak, hogy a megszáros 3 éven belül szarvasmarha s borjúhús szükségletüket maguk s családjuk részére nevezett mérszáros üzletéből fogják beszerezni: ezen kötelelem biztosítására pedig minden egyes aláíró, mai naptól számított 8 napon belül tartozik 10 K-ná költér összeget. Mészoly Endre községi bíró kezéhez letenni, az eként befolyandó összeg a helybeli pénzüzetnél lesz nyomban elhelyezendő, azután esedékes kamatok minden év első felében lesznek a jogosult egyének között kiosztandók;

7. Az aláíró, ki a kérdéses 3 éven belül fent érintett husszükségletét mástól, mint nevezett mérszárostól szerezné be csak egy esetben is, a befizetett 10 korona iránti igénye nyomban megszűnik s pénzbeli feje nevezett mérszáros fogja megilletni költérítés címén, kinek is minden közigénye a szerződést szegő féllel szemben a 10 K. átvételében kimerül.

8. A 10—10 koronából befolyandó összeg a 3 év elteltével a községi bíró által a pénzüzetnek felmondatik s minden egyes 10 korona a befizetőnek visszaadatik.

9. Nevezett mérszáros a fentiekben elvállalt kötelezettségeitől mentesül ha: Ő netán valamely igazolt larios betegségbe esnék, mi által a mérszárszék vitelében gátolatlan; bármely aláíró egyén pedig a községből való elköltözése esetén a befizetett 10 koronát a községi bíró után nyomban visszatérítheti.

10. Ha nevezett mérszáros sérülést is árusztana, ennek kímérisi árát fenti személyekből álló bizottság fogja kötelező érvénnyel megállapítani.

Felolvastatván aláíratott

Sárbogárd 1908 évi augusztus hó 30-ik napján.

Dr. Horváth József.

Tiszteelt polgártársak. A példa itt van. Kövessétek!

A modernizmus.

(Folytatás.)

Darwinnak az állat és növényfajok eredetét a „biogenetika” alapján „varietas”-okkal magyarázó s a természettudósok tekintélyes részétől kezdetben a legnagyobb elragadtatással fogadott, de csakhamar teljesen hitelt veszített elméletét, akarják alkalmazni a vallási téren is, azt állítván, hogy a fejlődés itt is csak az egyik vallási eszmének a másikkal való hozzásimulásában, ráhatásában, átalakításában állott volna. E fejlődés a német Ofeideres szerint ily sorozatban következett volna: Sokrates, Plato, Krisztus. De mivel a pogány Plato s a kereszténység tisztá erkölcs-tana között oly óriási különbség van, hogy ezt természetes „fejlődés”-nek nevezni már lehetetlen, ezért azt mondják, hogy evangélium nem Krisztus tana, hanem csak későbbi kiszínezés, toldás. Ami — szerintök — egészen természetes is, mert hisz a „zsidó”-ból „keresztény”-nyé fejlődött vallás még ma sem tökéletes s annak még mindig tovább és tovább kell fejlődnie a különböző vallási rendszerek, viszonyok, műveltség, éghajlat és a külső szükségletek szerint.

Hogy azután evolúciós elméleteiknek mi se állja útját, egyszerűen letagadják ugy a kinyilatkoztatást, mint a szent könyvekre vonatkozólag az isteni szerzőségét, vagyis az inspirációt. S bár az egyháznak a szent könyvekre vonatkozó magyarázatát nem vetik el föltétlenül, mégis azt követelik, hogy azok a modern exegeták „tökéletesebb” megítélésének és kiigazításának vettessenek alá.

Ez a modern szabad exegézis azután bebizonyította, hogy az egyház hivatalos tana ellenkezik a történelmmel és hogy a kath. dogmák össze nem egyeztetetők a keresztény vallás jobban fölismeret eredetével. A szentírásban elbeszéltek és az egyháznak rajtuk alapuló dogmái között határozott ellenmonóas van, ugy, hogy a kritika elveti a tényeket mint hamisakat, melyeket az egyház teljesen bizonyosáknak hisz. Az egyház abszolút nincs hivatva a szentírás hiteles értelmét megállapítani, vagy pláne a profán tudomány állításairól „ítélkezni. Együgyűség azt hinni, hogy Isten szerzője a Szentírásnak és így az nem is fogadható el tévmentesnek. A kinyilatkoztatás nem más, mint az Istenhez való viszonyáról szerzett tudata az embernek. A kath. hit tárgyát képező kinyilatkoztatás nem fejlődött be az apostolokkal.

Isten a teremtet dolgokból, a természetes ész világánál fölismerni lehetetlen. Jézus Krisztus isensége az evangéliumból be nem bizonyítható, s az evangéliumokban használt „Isten fia” elnevezés távolról sem jelenti, hogy Jézus Krisztus valóságos és természetes fia Istennek. Krisztus föltámadása egy be nem bizonyított, sőt be sem

bizonyítható tény, amely nem a történeti rendhez tartozik, de a melyet a keresztény gondolkodás csak idővel vont le más tényekből. Krisztus enges teió haláláról szóló tan csak sz. Pálnak a tana, de nem az evangéliumé. Ezt hirdeti a híres Loisy; míg a lutheranus Harnack föfogása e tekintetben jobban megközeleli a kath. egyház tanítását.

A szentségek szerzője — a modernisták szerint — nem Krisztus, mert azok csak későbbi, emberi eredetűek. Pl. a keresztiséget maga a keresztény hitközség léptette életbe, mint mellőzhetetlen szertartást. Semmivel sem lehet igazolni, hogy az apostolok kiszolgáltatták volna a bérmlás szentségét. A mit Pál az Oltáriszentség alapításáról mond, nem kell történeti értelemben venni. A gyónás az ősegyházban ismeretlen volt. Sőt azután is, hogy a bűnbánat mint egyházi intézkedés közhasználatba ment át, nem neveztek szentségnek, mivelhogy „megszegényítő szentség”-nek tartották. Jakab apostolnak, mikor az utolsó kenetéről írt, nem volt szándékában Krisztusnak valamely szentségét köztudomásra hozni, hanem csak valami jámbor szokást akart ajánlani. Az egyházi rend akként keletkezett, hogy az apostolok azok közül, a kik a keresztények gyülekezeteiben a felügyelői tisztelet viselték, az idősebbeket presbitereknek vagy püspököknek rendelték, de csak azért, hogy a szükséges rendről gondoskodjanak, nem pedig, hogy bennök az apostolok misszióját és teljhatalmát megörökítsék. A házaság az egyházban csak később válhatott új szövetségi szentséggé, arra ugyanis, hogy szentségnek tekintessék, szükség volt előbb a malasztól és szentségekről szóló iheologikus tan teljes kifejtésére.

(Folyt. köv.)

UJDONSÁGOK.

A Fejérmegyei Napló telefon száma 208.

— Katonai előléptetések. A hivatalos lap a székesfehérvári ezrednél történt kinevezéseket a következőkben közli:

Keserü József II. o. honvéd százados. I. o. századosá, Schverenau Schabert József főhadnagyt II. oszt. századosá nevezte ki a király.

Főhadnagy lett Dutkay Kálmán 17. honvédezredbeli hadnagy, hadnaggyá Schlemmer Ödön hadapród tiszthelyettes nevezetett ki. Dr. Keserü Béla II. oszt. ezredorvos I. osztályu ezredorvossá, Vágó Sándor kezelő hadnagy kezelő főhadnaggyá lépett elő.

A honvédelmi miniszter rendeletével. Dr.

— Ezért meglakolsz — mormogta Csukoth s két kezét vízszintesen maga elé rakva, szédítő gyorsasággal megkapta az óriás jobbát s egyet csávart rajta. Az óriás felszisszent s fájdalomában a fogait csikorgatta.

— No várj csak fickó, ha még nem haraptad kiindban a földet, hát tüstént beleharapsz — gondolta magában s azzal ölbe kapta Csukothot, hogy a másik pillanatban odanyekentse a földhöz.

Hanem Csukothnak minden izma acélból volt, ami alig látszott rajta. Termete a közepesnél csak kevéssel volt nagyobb, karcsu, délceg és rugalmas s mikor az óriás ölbe kapta, ő ugy a két vállába markolt, hogy behorpadt a szorításától.

Amde az óriás ekkor mellén ragadta s ugy emelte a feje fölé. A magyaroknak a vére is elhült, amikor ezt látták. Ha most az óriás lehajítja Csukothot, minden csontja összetörik.

És az óriás előbb megforgatta, aztán csakugyan a földre dobta. Hanem Csukoth uramnak kutyaabaja se lett. Talpra esett; mint a macska, aztán megint elkapta a török birkózó kezét s nagyot csavarinított rajta.

Az óriási ekkor újból megmarkolta s megint a levegőbe kapta. Nehány percig löbbálta a feje fölött s ismét ledobta. De Csukoth megint talpra esett s egy szempillantás alatt újból megragadta az óriás jobbát. A hírhedt birkózó már izzadni

kezdett. Combnyi vastag karjának kötél izmai megereszkedtek.

Hanem azért harmadszor és a feje fölé, kapta. Most azonban Csukoth egy csodálatos mozdulattal a hátára üt, lábaival átfonta a nyakát, jobbkezevel pedig a tar koponyájába kapaszkodott. Az óriás le akarta dobni, de az a két láb, mint valami acélhurok — kegyetlenül szorította a nyakát.

A magyarok nevetni kezdtek s hangos szóval, éljenzéssel biztatták Csukothot. Az óriás szája habzott a dühtől. Hirtelen leguggolt s négy kéz lábra ereszkedett a földön. Csukoth tudja, hogy mi következik most; hirtelen hanyat vágja magát az óriás és testével ráfekszik, hogy végkép legyűrje. Amde ezt a pillanatot nem várta be. Megragadta a karját, lefejtette a lábairól, aztán leugrott az óriásról.

Ez már erősen lihegett s nagy vízcseppek hullottak komokáról. Végezni akart a nyápic legénnyel. Ismét összemertek s az óriás a lábait is szétfeszítette, hogy annál gyorsabban a földhöz teremtse Csukothot. De ő épen ezt a pillanatot várta. Hirtelen átkarolta a derekát, gáncsot adott neki, mire az óriás hanyat vágódott, őt is magával rántva.

Csukoth villámgyorsan az óriás mellére térdelt, baljával lefogta mind a két karját, jobbajával pedig sürün ostromolta neki a poslevelet.

— Hát te mersed gyaláznai a magyarokat, te zsirbödön, — szót fogait csikorgatva Csukoth s azzal csíhi-puhi olyan taktusra pofozta, hogy a magyar lovasok főrcra pergették a sarkantyujokat.

— Tudd meg, te tarfejű, — rivalt rá Csukoth s azzal ismét jól képen teremtette — hogy a magyar lovasok hozzásiettek s csillapították a várkapitány felázadt indulatát, mire ő le is csön-desedett s felállva az óriás melléről, megengedte, hogy felépáskodhassék. Szegény feje olyan volt mint az úzott csóka. Roppant restelkedve nézett körül s amikor észrevette, hogy a basák szegyenkeve csóválják a fejüket, szitkozódni kezdett, hogy a magyar leveunte nem szabályosan birkózott.

Erre odament Szápolyai s egy erszény aranyat vetett neki. A legyűrt hetvenkedőnek a szemé-szája elállt, amikor száz aranyat talált benne. Hanem Csukoth uram se járt rosszul, amiért megmentette a magyar becületet. Szápolyai neki ajándékozta Bajom várát, a Szigetvárnál sógorával Zrinyi Miklóssal együtt esélet Bajomi István uradalmát s nemesi címerébe őt magát vésette be a zöld mezőbe, amiért sürün ostromgatja a nyaklevest a földhözvágott török óriásnak.

F. E.

Meszlényi Imre tartalékos hadapróddá neveztetett ki a székesfehérvári 17. honvédegyezredhez.

Ezredessé a székesfehérvári 17. gyalogezredhez Fürcser Imre alezredes neveztetett ki.

Ajkay Miklós dr. tartalékos hadnagyot főhadnagyi hadbíróvá nevezte ki a király.

A székesfehérvári dsidásvezető, Rudolf Frigyes százados a 4. dragonyos ezredhez helyeztetett át.

A csendőrségnél Goreczky Gyula II. oszt. százados I. oszt. százados, Krisztkovics István hadapród tiszthelyettes hadnaggyá neveztetett ki.

— **Kinevezés.** A pénzügyminisztérium a vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Kallós Elek győri pénzügyi számgyakornokot állami végrehajtóvá a székesfehérvári m. kir. pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségben kinevezte.

— **A zenekedvelő egyesület köréből.** A zenekedvelő egyesület választmánya elhatározta, hogy Frycz Rihárd karmestert, városunk e kiváló zenészt és a Zenekedvelő Egyesület lelkes fellendítőjét, a f. hó 8-án tartandó hangverseny után; abból az alkalomból, hogy a közszerzetben álló karmester legmagasabb helyről oly megtisztelő és jól megérdemelt kitüntetésben részesült, egy tiszteletére tartandó társasvacsora keretében szeretetének jeléül ünnepelni fogja. A társasvacsora iránt érdeklődők a közelebbi részleteket Schmelzer Jákó, egyesületi pénztárosnál tudhatják meg.

— **Hálalozás.** Dr. Kremnitzky Ferenc ny. megyei főorvos neje, sz. Kolosváry Eszter élete 77-ik évében Kápolnásnyéken elhunyt. Temelése a környék nagy részété mellett tegnap folyt le.

— **Hivatalvizsgálat.** Ujházy Sándor a székesfehérvári kir. törvényszék főügyészhelyettese betekintette a móri büntetőbíróvási ügyvitelt és a bírósági fogházat. A látottak felett megelégedését és elismerését fejezte ki a móri törvényszék vezetőségének.

— **Erdélyi Gyula,** a budai konzervatórium igazgatója hozzánk intézett levelében intőzkedésként valónak tartja kijelenteni azt, hogy a budai konzervatórium nem hatóságilag „segélyezett,” hanem hatóságilag „engedélyezett.”

— **Szép siker.** A minap irtunk róla, hogy Zichy János gróf v. b. t. t. csöszí gazdasága a minap a budapesti országos komló kiállításán első díjat nyert. Most ugyanez a gazdaságnak még nagyobb sikere lett, a mennyiben a berlini nemzetközi komló kiállításra beküldött két rendbeli komlója, az egyik első díjat, a másik második díjat nyert. A nagyszerű s pártját ritkító siker méltán kelt gazdasági körökben fölfigyelmet. Nagy érdeme Zichy János grófnak, a gazdaság tulajdonosának, ugyszintén Halmi Nándornak, a csöszí gazdaság intézőjének.

— **Értesítés.** Értesitem az építő ipari segédmunkásokat, hogy a kereskedelemügyi miniszter az ipari segédek továbbképzésére rendelt tanfolyamokat az egész országban s úgy városunkban is újra szervezte. Nálunk a folyó tanév alatt az építő munkások részére tart fenn ilyen tanfolyamot, amely nov. 5-én megkezdte működését. A tanfolyamon a szakrajzban kívül előadások tartatnak még a számtan-mértanból és üzleti fogalmazásból. Az összes előadások az ipariskola tantermeiben este 7—9-ig tartatnak és pedig a szakrajzból hetenkint 4 ízben, öt hónapon át, a többi tantárgykból hetenkint 2-szer olyképen, hogy a számtan-mértani előadások november elejétől január 31-ig folynak, az üzleti fogalmazási előadások pedig február 1-től március 31-ig terjednek. A szakrajz tanításért összesen 3 koronát, a többi tantárgykból hallgatott előadásokért 1—1 koronát kell fizetni.

A tanfolyamra való felvételt az ipariskola igazgatói helyiségbe (iskola-utca 2. sz.) naponta este 5—7-ig lehet kérni s ugyanott nyerhetnek a tanfolyam iránt érdeklődők bővebb tájékoztatást is.

— **Hamis tanu.** Király István pátkai gazda valami bűnperben hamis tanuként jelent meg s hamisan esküdt. Most emiatt szigorú törvényes eljárás indul ellene.

— **Mieses sakkverseny.** Mieses, a világhírű német sakkmeister a Székesfehérvári Sakk Kör meghívására hétfőn este az Otthon-kávéházban sakkversenybe bocsátkozott a sakk kör tagjaival. Az este 6 órakor kezdődő verseny 18 játszmával fél 10 óráig tartott nagy érdeklődő közönség jelenlétében. Mieses a 18 játszma közül 11-et nyert meg. Miesessel szemben győztesek lettek: Abner Lajos, Cseh István, Huszár Adolf dr., Frank István, Kis és Meister, Vadász József. A Mieses—Szokoly játszma remissel végződött. A verseny után társasvacsorát rendeztek a német mester tiszteletére, amelyen Kunos Gyula mondott reá felköszöntőt. Mieses ma reggel a Győri Sakk Kör meghívására Győrbe utazott.

— **Jegyzők közgyűlése.** A Fejérmegyei Jegyzők Egyesülete holnap d. e. 10 órakor tartja évi közgyűlését a vármegyeház nagy termében.

— **A jegyző büne.** Lapunk mult számában mint későn vett értesítést csak néhány szóban jeleztük azt a törvényszéki ítéletet, amely egy kiterjedt, közbecsült családnak egyik megtévedt tagját több rendbeli súlyos büntény megtorlásaként 3 évi fegyházra juttatta. A szomorú szénzáció mindenestre érdemes arra, hogy részleteiben is megvilágítsuk. Mészöly János igari jegyző, akinek hivatali mulasztásait már régóta nézte rossz szemmel felesleg hatóság, 1906. novemberben, hihetőleg vagyoni viszonyainak szánására furfangos tervrehoz fordult. Összekötést kezdett Baumgarten Ignácné szatoccsal, akiről tudta, hogy a megszorult emberek gyakran fordulnak hozzá segítségért. Baumgartenné váltott állítatot ki velük, amelyet aztán Mészöly János, mint a Sárboárdi Takarékpénztár igari megbízottja értékesített a takarékbán. Mészöly a pénz levélben kérte s így alkalma volt a simontornyai postának a pénz átadásáról szóló elismervényeit meghamisítani, illetőleg a címzettek neveit sajátkezűleg az elismervények alá írni. Sőt a vád szerint több hamis váltót állított ki s azokat beváltotta a takarékbán. Így a takarékpénztárt mintegy 7600 koronával megránsította. A bűnös eljárásnak, mely több rendbeli köz- és magánokirathamítás vádjának képezte alapját, nyomára jöttek, s Mészöly Jánost elmozdították állásától. Azóta itt éldegélt városunkban a szomorú végre jutott Mészöly János családjával együtt. A néhány száz koronányi vagyont, melyet megmenteni sikerült, felemészítette a népes, 6 tagból álló család s most, midőn kenyér után kellett volna néznie, 3 évi fegyházra jutott a szerencsétlen családfenntartó. A törvényszéki tárgyalás Sipos Sándor törv. bíró vezette, szavazó bírák Tömör József és Csapó Gyula, jegyző Keller Károly dr. voltak. Az ügyészi tisztelet Hajcsék Gyula dr., a védői tisztelet Holly Géza dr. töltötte be. A tárgyalás 2 napot vett igénybe, amely alatt mintegy 27 tanút hallgattak ki. Csak Baranyai Nándor volt segédjegyző vallott a vádlott javára azt akarván bizonyítani, hogy az aláírásokat a felek esküszökték.

— **Öngyilkosság.** Bertovics József jómódú bicskei gazda tegnap felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

— **Elgázolt fiu. ifj.** Pete József bicskei gazda kocsijával elgázolta Torma János 4 éves kis fiát, aki súlyos sebesülést szenvedett.

Dr. Kárnik József egyet. orvostudor, belgyógyász, gyermekorvos, szemész, nőorvos (rendel. d. e. 8—9-ig, d. u. 1—3-ig) lakását Budai-ut 22. sz. alá (I. em., a budai-uti patika mellé) helyezte át. (Telefonszám 175.)

— **Rablótámadás.** Lapunk zártakor szenzációs eseményről értesültünk. Bicskén a Budára vezető országon egy idegen embert több tagból álló utonálló banda megtámadott. A szerencsétlen embert leütötték, pénzt elvették, aztán elmenekültek. Az esetről értesített csendőroket az épen induló gyorsvonat a menetrend megváltoztatásáról a támadás helyére vitte azonban már nyomát sem láttak az a rablóknak. A gyanu egy épen arra csatangoló cigány karavánra irányul, a csendőroket elfogták őket, azonban bűnösségüket még nem sikerült kideríteni. A csendőrség erőlyesen nyomoz.

Esküdtszéki tárgyalások.

I. nap. Gyujtogatás.

A tegnap összeült esküdtszék ifj. Somogyi István 22 éves iszcaszentgyörgyi béréslegény bűnügyével foglalkozott, aki gyujtogatás vádjában került az esküdtszék elé. A vád az volt, hogy ifj. Somogyi István, aki mint béréslegény állott Pappenheim Szigfríd gróf uradalomban, a mult év november 11-ének kora reggelén felgyujtotta a gróf vöröshegyi szérűjében levő, 3000 korona értékét képviselő árpaszalma kazait. A kazal, amint Boza István gazda látta, egyszerre két helyen fogott tüzet. Oltáshoz fogott a cselédség Kainerstorfer Frigyes tisztartó kirendelése alatt; a tüzet azonban nem tudták elfojtani. Bizonyosnak látszott, hogy a kazal gyujtogatás által pusztult el, de a gyujtogató kiletét senki sem sejtette. Csak a csendőroket erőlyes nyomozása után állott elő ifj. Somogyi, aki magára vállalta a bünt, azzal a hozzáadással, hogy apja házából, ahol keserű napjai voltak, így akart megszabadulni.

A tárgyalás érdekes adatokat vetett fel. Ifj. Somogyi itt is magára vállalta a bünt, de egyzersmind azzal mentette magát, hogy az apai házban tovább nem tudott maradni, valami büntényt kellett elkövetnie, hogy bárminő uton, de megszabaduljon apja kegyetlen bánásmódjától. Előadása szerint apja korhely életet élt, elitta a keresetét, sőt nem kimélte azt a kis keresményt sem, amelyet fia hozott a hához. Neki nem volt módjában, hogy apját visszatartsa a korhelységétől, az abból származó családi bajoktól, azért gyujtogatott s így kereste meg a kivezető utat az apai házból.

Az esküdtszék kétkedve vette fontolóra pelyhedző állu legényke vallomását, amelyet egyáltalában nem támogatott terhelő tanu vallomása. Az esküdtszék a következő képen alakult: elnök Tömör József, szavazó bírák Sohárá Pál és Rhuz Gyula jegyző, dr. Geőcze Elemér, ügyész Hrabovszky Aurél, védő Strasser Jenő dr. Esküdtek: Pommer Gyula, Hankó Oszkár, Meszlény István, Forstner Lajos, Hára Károly, Pollák Lajos, Fekete Géza, Koronafi Károly, Mór István, Knitthoffer János, Vitzlinger Alajos, Tóth István. Pótesküdték: Barbély Sándor és Hirtling Pál.

Az esküdtszék Strasser Jenő védbeszédére, aki arra hivatkozott, hogy a beismerés egyéb támogató vallomás nélkül az új törvény értelmében nem állapítja meg a bűnösséget, ártatlannak nyilvánították. Az esküdtszék ezek után ifj. Somogyi Istvánt e vád és következményei alól felmentette.

II. nap. Halált okozó súlyos testisértés.

Bodó János 21 éves váli legény büntényét tárgyalta ma az esküdtszék, aki augusztus hó 2-án korcsmai összekapás után, boszút akart venni, elégitésére Nagy Gyula legény pajtására olyan súlyos ütéseket mért, hogy halálos sérülést szenvedett. A bűncselekmény tárgyalására a következőképen alakult meg az esküdtszék: elnök Tömör József, szavazó bírák Sárány Ferenc és Rhuz Gyula, jegyző Kéri István, ügyész Hrabovszky Aurél, védő Nagy Ignác, esküdtek: Tóth István, Boda Sándor, Knitthoffer János, Klei Lajos, Basch Adolf, Vitzlinger Alajos, Borbély Sándor, Meszlény István, Hankó Oszkár, Kommer Gyula, Arány András, Forschner Lajos, Csapó István.

A vádlott beismerte a büntetést védelmére azt hozta fel, hogy Nagy Gyula előzőleg bántalmazta, őt arcul ütötte. A kihallgatott 9 tanu szintén így vallott. Vád és védbeszéd délutánra maradt.

Az esküdtszék 3 évi fegyházra ítélte Bodó Jánost.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szt.-István-tér 1.

